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La 22 septembrie 2010 s-a stins din viaţă, după o lungă şi grea suferinţă, prof. Şeiva Sanie fost 
muzeograf principal la Muzeul de Istorie a Moldovei din Iaşi, unde s-a distins printr-o laborioasă activitate în 
domeniul muzeografiei şi prin o pasionată cercetare a epocii geto-dacice şi romane, în special. 

S-a născut la 15 aprilie 1938 la Iaşi, unde a urmat studiile secundare la celebrul liceu Oltea Doamna din 
acelaşi oraş şi facultatea de istorie la Universitatea Al. I. Cuza, obţinând licenţa în anul 1960. Încă din timpul 
studiilor pasiunea pentru studiul istoriei vechi a orientat-o către descifrarea cu predilecţie a inscripţiilor de pe 
diferite artefacte, în special de pe monede şi amfore. 

Atrasă de valorile tecutului, imediat după absolvire a activat ca muzeograf la Muzeul de Istorie de la 
Sighişoara, muzeu cu un specific aparte, unde a contribuit la organizarea pe principii moderne a expoziţiei 
permanente şi la popularizarea lui prin îndrumarea grupurilor de vizitatori. Revenită în anul 1962 la Iaşi, a 
obţinut prin concurs un post de muzeograf la Muzeul de Istorie a Moldovei, care în acea perioadă funcţiona 
împreună cu Institutul de arheologie al Academiei Române, Filiala Iaşi. Ca muzeograf şi ca cercetător a 
contribuit la organizarea expoziţiei de bază a muzeului, la evidenţa materialelor descoperite pe diferite şantiere 
arheologice, aflate în depozitele instituţiei, fiind cooptată în unele din colectivele şantierelor arheologice ale 
Institutului de Arheologie. În calitate de muzeograf a contribuit şi la realizarea altor muzee din oraş şi din 
judeţ, a organizat numeroase expoziţii temporare şi a participat la multiple acţiuni cu caracter muzeal. 

În paralel a desfăşurat o bogată activitate ştiinţifică, bazată pe o intensă documentare în biblioteci, prin 
studierea materialelor descoperite în diferite staţiuni arheologice la care a participat sau în cadrul cursurilor de 
perfecţionare organizate de Direcţia muzeelor din Ministerul Culturii. 

A fost atrasă în mod deosebit de numisnatică, domeniu în care s-a specializat, realizând studii şi 
cataloage, monedele romane pasionând-o în mos special. Au fost astfel redate circuitului ştiinţific mai multe 
tezaure monetare printre care cele descoperite la Munteneşti jud. Vaslui, Măghireşti, jud. Bacău, Muncelul de 
Sus, Drăgeşti jud. Vaslui, Dersca, jud. Botoşani şi altele. De asemenea, a publicat monede şi obiecte de podoabă 
aflate în colecţiile muzeului din Iaşi acumulate în decursul anilor, prin intermediul săpăturilor arheologice sau 
prin donaţii, realizând alături de alţi colegi, cataloage speciale. 

A participat încă de la începutul activităţii sale la săpăturile arheologice organizate de muzeu şi de 
Institutul de arheologie în aşezări geto-dacice şi daco-romane, unele conduse de cunoscutul profesor N. 
Gostar, ca cele de la Bâtca Doamnei-Piatra Neamţ şi Barboşi-Galaţi, a colaborat la publicarea materialelor 
descoperite în aceste staţiuni, în special a materialului amforic, a ceramicei romane şi a altor piese de inventar, 
acordând o atenţie deosebită descoperirilor monetare. 

Un alt obiectiv important la cercetarea căruia a contribuit, atât prin activitatea depusă în teren cât şi prin 
publicarea materialelor descoperite, a fost aşezarea dacică din secolele I–II d. Hr. de la Dumbrava-Iaşi, unde 
alături de cercetătorul dr. Silviu Sanie a reuşit să investigheze, aproape în totalitate, una din puţinele staţiuni 
din această perioadă, atestate în zonele de la est de Carpaţi  

În cele peste trei decenii de activitate în muzeografie Şeiva Sanie a contribuit direct la organizarea unor 
noi instituţii de profil, cum ar fi muzeele din Paşcani, Hârlău, Cucuteni, Muzeul Obştei evreieşti din Iaşi. In 
acelaşi timp a realizat numeroase expoziţii temporare, printre care: Satul dacic de la Dumbrava; Civilizaţia 
geto-dacilor (în colaborare cu alte muzee de profil); Mormântul tracic de la Cucuteni-Iaşi; Antichităţi egiptene 
în colecţiile muzeelor din România; Civilizaţia Cucuteni ş.a. colaborând activ cu alte muzee din ţară. 

Întreaga activitate a prof. Şeiva Sanie a fost apreciată prin acordarea, de către Ministerul Culturii, a 
premiului „Margareta Sterian”, pentru organizarea expoziţiei Civilizaţia Cucuteni, în anul 1994 şi Meritul 
Cultural clasa I, Categoria H „Cercetare ştiinţifică“ în anul 2004, ca recunoaştere a activităţii îndelungate şi cu 
merite deosebite în domeniul muzeografiei. 



OBITUARIA 413

Şeiva Sanie s-a remarcat prin deosebita sa educaţie, fineţe şi modestie, întotdeauna dispusă să ajute, 
fiind iubită de colegi şi prieteni, care regretă alături de familie dispariţia sa. Şi-a iubit enorm copii şi nepoţii 
pentru care n-a precupeţit nimic pentru buna lor dezvoltare şi pregătire intelectuală, ambele sale fiice 
remarcându-se în specialitatea lor, în ţara în care au ales să trăiască şi unde au depus tot efortul pentru a o avea 
cât mai mult timp în mijlocul lor. S-a stins după o lungă şi grea suferinţă în mijlocul familiei, dar departe de 
Iaşi, unde îi sunt legăturile sale strămoşeşti şi unde colegii şi prietenii îi vor păstra o duioasă amintire. Cu toţii 
suntem alături de prof. dr. Silviu Sanie în durerea sa exprimându-ne cu profundă tristeţe întreaga compasiunea 
pentru ireparabila pierdere. 
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